
Scenariusz lekcji przyrody (z wykorzystaniem TIK)  

przeprowadzonej w klasie IV  

w Szkole Podstawowej w Czarnym Potoku  

 

 

Temat: Jak zmieniają się pogoda i przyroda w ciągu roku? 

 

 

Cel główny: Uświadomienie uczniom jak zmienia się pogoda wraz ze 

zmieniającymi się porami roku i jaki ma to wpływ na zmiany zachodzące w 

przyrodzie. 

 
  

Treści kształcenia:  

II.10. opisuje zmiany w położeniu Słońca nad widnokręgiem w ciągu doby i w 

ciągu roku 

III.2. odczytuje wartości pomiaru składników pogody, stosując właściwe jednostki 

III.3. prowadzi obserwacje składników pogody, zapisuje i analizuje ich wyniki 

oraz dostrzega zależności 

  

 

Cele lekcji:   

• uczeń wie, że w Polsce mamy cztery kalendarzowe pory roku, 

• uczeń potrafi wymienić cztery pory roku, 

• uczeń potrafi wymienić daty rozpoczynające kalendarzowe pory roku, 

• uczeń wie, że w zależności od pór roku zmienia się: pogoda, miejsca 

wschodu i zachodu Słońca oraz wysokość górowania Słońca, 

• uczeń potrafi wskazać zmiany w przyrodzie w zależności od pory roku. 

 

 

Cel sformułowany w języku ucznia: 

Na dzisiejszej lekcji, pracując w grupach i samodzielnie, wskażecie zmiany 

zachodzące w przyrodzie w czasie czterech pór roku.  

 

 

Kryteria wymagań (NaCoBeZu):  

Potrafisz: 

- wymienić daty rozpoczęcia kalendarzowych pór roku 

- podać po trzy przykłady zmian zachodzących w przyrodzie 

ożywionej w poszczególnych porach roku 



- omówić cechy pogody w poszczególnych porach roku  

- narysować drogę Słońca nad widnokręgiem w różnych porach roku 

 

Kluczowe pytania dla uczniów: 

Jaki wpływ na życie ludzi, zwierząt i roślin mają pory roku?  

 

 

Zasady kształcenia: 

• zasada poglądowości,  

• zasada świadomego i aktywnego udziału uczniów w procesie nauczania-

uczenia się,  

• zasada systematyczności,  

• zasada trwałości wiedzy uczniów,  

 

 

Metody pracy: pogadanka, pokaz, burza mózgów, ćwiczenie praktyczne, praca 

plastyczna 

 

 

Formy pracy: praca indywidualna, praca zbiorowa, praca w grupach 

 

 

Pomoce dydaktyczne: tablica interaktywna, multibook, kalendarz z miesiącami 

listopad - grudzień wyświelony na tablicy, kartki papieru, metodniki, rebusy, 

opisy pór roku i ilustracje do nich  

 

 

Przebieg lekcji: 

• Czynności wstępne – powitanie, sprawdzenie obecności. 

• Nawiązanie do lekcji poprzedniej:  

- sprawdzenie pracy domowej, dokonanie oceny koleżeńskiej (sprawdzenie 

poprawności zadania kolegi/koleżanki z ławki, wspólne sprawdzenie i 

poprawianie błędów) 

 - uczniowie przy pomocy metodników odpowiadają ,, TAK” lub ,,NIE” na 

pytania dotyczące składników pogody oraz jej obserwacji i pomiarów 

(samoocena) 

 

 

 

 



• Wyświetlenie rebusów, których rozwiązanie będzie nawiązaniem do tematu 

lekcji.  

 
• Podanie i zapisanie tematu lekcji: Jak zmieniają się pogoda i przyroda w ciągu 

roku? 

• Uświadomienie uczniom celu lekcji, podanie kryteriów wymagań , sprawdzenie 

ich zrozumienia przez uczniów. 

• Stosując „burzę mózgów” uczniowie zastanawiają się, co to są pory roku. 

Nauczyciel wypisuje daty rozpoczęcia się poszczególnych kalendarzowych pór 

roku (notatka do zeszytu). 

 

21 III - początek wiosny 

22 VI - początek lata 

23 IX - początek jesieni 

22 II - początek zimy 

 

• Uczniowie indywidualnie obliczają, ile dni pozostało do początku 

kalendarzowej zimy. (samoocena - wyświetlenie prawidłowej odpowiedzi na 

tablicy) 

• Nauczyciel zwraca uwagę, że wraz ze zmieniającymi się porami roku zmieniają 

się miejsca wschodu i zachodu Słońca oraz wysokość górowania Słońca – analiza 

materiału z multibooka. 

• Uczniowie w czterech grupach przygotowują pracę plastyczną na temat 

określonej pory roku.  

Uczniowie na kartkach papieru, po analizie tekstu z podręcznika i posiadanej 

wiedzy: zapisują nazwę pory roku, datę jej rozpoczęcia, zmiany zachodzące w 

świecie zwierząt i roślin, zmiany temperatury i inne zjawiska przyrodnicze. 

Wybierają spośród ilustracji te, które dotyczą ich pory roku i umieszczają je na 

swoim plakacie, mogą również samodzielnie wykonać ilustracje.  



• Prezentacja prac zespołów (przekazanie informacji zwrotnej przez nauczyciela 

na temat wykonanej przez grupę pracy zgodnie z informacjami zawartymi w 

instrukcji) 

• Przypięcie wykonanych plakatów w klasie. 

• W podsumowaniu lekcji nauczyciel podkreśla, że każda pora roku ma swoje 

plusy i minusy i każdą porę roku można polubić. Udzielenie odpowiedzi na 

postawione na początku lekcji pytanie kluczowe: Jaki wpływ na życie ludzi, 

zwierząt i roślin mają pory roku? - swobodne wypowiedzi uczniów (czego się 

dzisiaj nauczyłem - samoocena) 

 

• Czynności porządkowe, podziękowania. 

 

 


